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Investigarea relaţiilor omului, a societăţii umane în general cu natura, 
cu mediul natural în care îşi desfăşoară existenţa, precum şi impactul 
mediului asupra dezvoltării societăţii umane cunoaşte o amploare deo
sebi tă în ultimele decenii. Interesul de care se bucură asemenea stud ii 
din partea a numeroşi specialişti este firesc în condiţiile în care în zilele 
noastre problemele mediului înconjurător, devenite probleme plunctare, 
preocupă forurile de decizie ale fiecărui stat precum şi o seamă de orga
nisme internaţionale specializate în acest domeniu. 

Contribuţii de seamă - rod al unor investigaţii pluridisciplinare -
au evidenţiat complexitatea raporturilor între om şi mediul natural în 
care îşi desfăşoară activitatea, rolul factorilor climaterici sau a unor ca·
lamităţi naturale în evoluţia economică, socio-demografică a societăţii în 
dif eritc epoci. 1 

Alături ci(' consecinţele materiale ale acestor fenomene - în general 
mai evidente şi mai uşor de reconstituit - implicaţiile profunde şi de 
durată asupra „celui de-al treilea nivel", al sensibilităţii şi mentalităţii 
colective merită o atenţie dco~cbită din partea specialiştilor. Considerăm 
că un asemenea ·studiu poate oferi ,!repere însemnate .în reconstituirea 
imaginarului acestei epoci, a concepţie i despre lumea înconjurătoare ca
recteristică omului din cel de-al XVIII-lea veac, aflat undeva 1la pragul 
dintre evul mediu şi modernitate. 

1 Lucien Febvre-Lionel Balaillon, La terre et l'evolution humaine. Introduc
tion geographique a l'hi$tOi7'$, Paris, 1922; Robert Mandrou. Jntroductio1i a la 
FranCP moderne (l550-1640). Essal de phychologie historique, Paris, 1001; Ernma
P.uc l L(' Roy Laclurie, T-listotre du climat cl<>puis l'an mtl, Paris, 1967 (cu o bogată bi
bliografie); Samuel Goldcnberg, Clima, climatologia, istoria, în „Anullrul Institu
tului de Istorie şi Arheologie", Cluj, XVT, (1973), p. 431-tH; Lucian Boia, Clima
tologia istorică, în „Revista d·e istorie'', 32, (1979), nr. 6, p. 1119~1130; Paul Cerno
vodeanu-Paul Binder, Reperes â une histoire de ta climatologie roumaine, în 
„Revue Roumai11°e d'Histoi1'e", XIX, (1980), nr .. 2-3, p . . :c&7-275.; Stefan Pascu, 
Demografie şi ecologie, in „Revista de istoric", 33 (19M) nr. 4, p. 701- 723; iJemog
raphie: epidemies, ecologie, în „Raport, I , Grand themes et metodologie XVe Con
gres International des Sciences Historiques", Bucharest, 10-17 Aout, 1980, p. 587-71-1; 
Paul Cernovodcanu: Lucrări recent•e din fatoriografia străină privind interdepen
denţa dintre demografie şi ecologie, în „Analele Universităţii Bucureşti - is torie", 
XXXI, (1982), p. 133- 135; Ecoistorie şi demografie în „Revista de istorie", 37 (1984), 
nr. 5, p. H!-469. 

https://biblioteca-digitala.ro



248 

Secolul al XVIII-lea reprezintă şi pentru societatea românească ca 
pretutindeni în Europa {o epocă de criză a conştiinţei tradiţionale. Dar 
secolul al XVIII-lea nu este în totalitatea sa imperiul raţiunii şi al lumi
nilor.2 Cercetări recente au demonstrat existenţa „unui al doilea regat" 
în care domină superstiţia şi misticismul şi care cel puţin în Europa ru
rală se prelungeşte pînă tîrziu în epoca modernă.3 În acest sens studiul 
relaţiilor omului cu natura, studiul reacţiilor şi atitudinilor sale faţă de 
fenomenele naturale (unele dintre acestea ieşite din comun chiar), este 
în măsură să ne indice unde şi mai ales cîtă lumină au răspîndit ideile 
generoase ale filosofilor luminători; mai mult decît atît un asemenea stu
diu ne poate revela clişeele mentale şi sil:ereotipiile caracteristice mentali
tăţii tradiţionale ce manifestă rezistenţă, precum şi nivelele culturale cu 
aderenţă şi ataşament faţă de această mentalitate. 

Variaţiile climaterice sau mai degrabă capriciile unei naturi resim
ţite de cele mai multe ori duşmănoasă şi dură au contribuit într-o măsură 
însemnată la dereglarea ritmurilor de viaţă obişnuite, au întreţinut o at
mosferă de nelinişte, incertitudine şi teamă în cadrul societăţilor tradi
ţionale, preindustriale. intre filele cronicilor, în însemnările lapidare pe 
marginea unor cărţi şi manuscrise, în acte de familie, însemnări de călă
torie, scrisori sau rapoarte consulare etc„ laolaltă cu ştiri despre invazii 
străine, schimbări de domni, jafuri ş i răzmeriţe îşi fac simţită prezenţa, 
într-un adevărat „univers al catastrofelor", variaţii climaterice diverse: 
ierni grele, bogate în zăpadă, cu temperaturi scăzute, veri călduroase şi 
secetoase sau dimpotrivă umede şi reci, cu precipitaţii abundente, urmate 
de inundaţii, furtuni şi grindină, zăpezi şi brume căzute prea devreme sau 
prea tîrziu etc. Laolaltă cu alte calamităţi (invazii, războaie, ocupaţii stră
ine), ele au afectat într-o măsură considerabilă mijloacele de subzistenţă 
ale comunităţilor umane şi au contribuit la perpetuarea atmosferei obse
dante a „cumplitelor vremi" pînă în pragul sec. al XlX-lea. Ajw1gînd 
la anii 1710-1711 Radu Greceanu scrie în Istoria lui Constantin Brînco
veanu: „O cît de greu şi păgubitoriu timp au fost acelea! că cîte trei vre
mile cu nenorocire şi cu nici o rodire au trecut; primăvara cu multă ră
ceală şi striclkiune în roade şi nesocotite păgîneşti porunci, gătiri de oaste, 
zahareli, cară, salahori şi altele; vara du lăcuste, pe alocurea cu secetă 
multă cu lipsă de pîne, cu moarte în dobitoace, cu zarve şi grele răzmeriţe; 
toamna cu multă lipsă şi pagubă în obicinuit bişugul ei, cu împuţinare de 
vin foarte în poame şi în tot felul de bucate."4 

2 Pierre Chaunu, La Civilisation lie l'Europe de Lumieres, Paris, 1'971, p. 19. 
Referindu-se Ja, Franţa, Jean Delumeau afirma că studiile lui Frarn;ois Lebrun. 
Pierre Chaunu şi ale sale au demonstrat faptul că „o mare parte a Vestului francez 
nu a profitat de vîntul favorabil al sec. al XVIII-lea", în „Annal~s E.S.C.", G, 1972. 
p. 1399. . 

3 Eugenio Batisti, Antirena.~terea, Bucureşti, ed. Meridiane, 1982, vol. II, p. 84. 
• Radu Greceanu, Istoria lui Constantin Brîncoveanu, studiu introductiv şi 

ediţie critică de Aurora Ilieş, Bucureşti, 19-7-0, p. 190. 
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Consecinţele acestor fenomene erau inegale; în timp ce unele dintre 
ele (grindina, brumele), erau de natură conjuncturală, cu efecte mai limi
tate, cele mai multe dintre acestea (seceta, inundaţiile , iernile prelungite 
şi geroase), afectează zone întinse, ia r prin durata lungă în care se ma
nifestă (cîteva luni, 1- 2 ani) aveau efecte de-a dreptul catastrofale. Dar 
mai mult decît atît, manifestarea lor în adevărate „cicluri infernale" -
după expresia lui Jacques Le Goff5 - amplificau consecinţele lor nefaste 
si le confereau în mentalita tea colectivă dimens iuni catastrofale. Datorită 
fragilităţii mijloacelor materiale ale subzistenţei şi a echilibrului precar 
în care acestea se aflau variaţiile climaterice aduceau comunităţile umane 
în situaţii limită. O anomalie climaterică avea drept consecinţă directă 
o recoltă slabă, scumpirea produselor de primă necesitate sau chiar dis
pariţia lor de pe piaţă, consumul unor produse improprii alimcntaţiel cu 
conţinut nutritiv scăzut şi în ultimă instanţă dar n u în rare cazuri foame
tea cu întregul cortegiu de suferinţe. Un asemenea regim de perpetuă sub
alimentaţie slăb0a rezistenţa fizică a organismului ce devenea astfel o 
pradă uşoară agenţilor patogeni de t ot felul, dintre care ciuma s-a dove
dit a fi printre cei mai redutabili. Un asemenea „ciclu infernal" surprinde 
şi Cronica Ghiculeştilor pentru anii 1739- 1740: „Deoarece cum am mai 
spus în anul 7248 de la zidirea lumii (1739) iarna au fost foarte aspră 
şi lungă şi a pricinuit în această ţară multă pagubă, iar în vară cei ne
voiaşi fiind supăraţi de oştile ruseşti n-au putut să pregătească fin destul 
pentru hrana vitelor lor şi întîmplarea făcînd ca iarna să fie cu zăpezi şi cu 
frig foarte marc încă de la luna lui octombrie vitele şi oile oamenilor mu
reau din lipsă de fîn şi (din cauza - n.n.) frigului prea mare. !nccpînd 
iarna cum am mai spus încă din octombrie n-au îngăduit oamenilor să-şi 
îngroape viile şi au degerat de aceia au fost lipsă şi de vin încît la vădră
ritul ţării nu s-au strîns nici a douăzcda parte din ce s-a luat în alţi ani. 
Iarna n-a pricinuit numai aceste pagube, dar prelungindu-se cum am 
spus pînă în luna lui aprilie nu au îngăduit celor nevoiaş i din cauza geru
lui ş i a slăbiciunii vitelor pricinuită de iarnă să lucreze pămîntul şi să 
semene îndeajuns ca altădată, de aceia toată nădejdea lor a rămas în mei 
din care au semănat destul deoarece acesta se seamănă mai tîniu. Dar 
fie din pricina păcatelor noastre, fie că şi-a băgat dracul pieziş coada s-a 
întîmplat ca în chip ciudat în luna lui august să cadă brumă groasă, fără 
ca mai nainte să fi plouat. Druma aceasta a nimicit tol m0iul ş i păpuşoiul 
celor nevoiaşi şi mai ales a locuitorilor din Ţara de Sus. Din această pri
cină au fost primejdie de foamete mare că în partea muntoasă gerul dis
trusese totul încît oamenii nu nădăjduiau să culeugă nici un bob de mei şi 
de păpuşoi şi de aceia au dat drumul vitelor să pască în scmănăturl. Şi 
desigur nu numai că ar fi murit foarte mulţi d<' foame dar şi cca mai mare 
parte a locuitorilor ţării s-ar fi risipit în dif0ritc locuri unii trecînd în 
Turcia, alţii în Tara Leşească, ducîndu-sc fiecare acolo unde ar fi găsit 

5 Jacques Le Goff, Civilizaţia Occittentului Medieval, Bucureşt i, 1970, p. 317 ; 
Paul Cernovodeanu-Paul Binder, op. cit„ p. 2·68- 273. 
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hrona trebuincioasă să trăiască, aşa cum se întîmplase şi altă dată, dacă 
domnul (Grigore al II-Jca Ghica în a doua sa domnie în Moldova (1739-
1741) - n.n.) printr-o bună îngrijire cu merinde n-ar fi apucat să îndrepte 
cît a fost cu putinţă şi această nevoie a supuşilor săi. cco In astfel de cir
cumstanţe psihicul umon - fragil şi permeabil - cădea cu uşurinţă pradă 
celor mai n<'nştcptate rătăciri ale spiritului: vedenii, vise, halucinaţii, mi
racole, viziuni în care se amestecau laolaltă lumea reală şi cca fantastică. 

* 

Din punct de vedere climateric sec. al XVIII-lea reprezintă o perioadă 
distinctă în istoria Europei. Situat în faza de apogeu a „micii ere glaciare" 
cum este cunoscut în limbajul specialiştilor în climatologie istorică inter
valul cuprins între 1640-1850, evoluţia sa climaterică a fost marcată de 
un număr marc de ierni aspre şi prelungite, cu temperaturi scăzute şi pe
rioade în care regimul pluviometric a atins cote ridicate, alternînd cu pe
rioade relativ lungi (1-2 ani, uneori chiar 3 ani) de secetă.7 În cc priveşte 
evoluţia climaterică pe teritoriul românesc, dăm mai jos graficul principa
lelor variaţii climat erice manift?state în intervalul 1700-1830, conştienţi 
că investigaţii minuţioase în arhivele zonale şi locale vor putea aduce 
noi şi preţioase informaţii: 
1700 secetă în Tara Bîrsei 
1701 . 
1702 
1703 
1704 
1705 
1706 - iarnă grea în Transilvania 
1707-1709 - lăcuste în Moldova 
1708 - primăvara şi vara secetă în Transilvania 

- toamnă ploioasă în 'fara Bîrsei 
- foamete în Transilvan ia, Moldova 

1709 - iarnă grea în Transilvan ia 
- secetă în Transilvania 
- lăcuste în Tara Bîrsei 
- epizotie în ·Transilvania 

1710 - secetă în Transilvania, Ţara Bîrsei 
- lăcuste (16 august) Transilvania 
- epizotie în Moldova 
- foamete în Moldova 

1711 - secetă în Moldova 
- lăcuste în Moldova, Ţara 13îrsei 
- epizotie în Ţara Bîrsei 

1712 - secetă în Moldova, Transilvania 

° Cronica Ghiculeştilor, ediţie criiici'1 de Ariadna Camariano-Cioran şi Nestor 
Camariano, Bucure-şti, MJi66, p. 449. Vezi şi p . 629. 
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1714 
1715 
1716 

inundaţii în Transilvania 
secetă, recolte slabe în Transilvania, Ţara Bîrsci 
inundaţii în sudul Moldovei 
iarnă grea în Ţara Român0ască 
3 august zăpadă în Ţara Românească şi Moldova 
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ploi torenţiale, inundaţii în Transilvania, Ţ. Românească, Moldova 
secetă în Transilvania (toamna) 
epizotie în Ţara Bîrsei 

1717 - secetă în Ţ. Românească, Moldova, Transilvania. 
- foamete în T. Românească 

J 718 - secetă mare 
0

în Ţ. Românească, Moldova, Transilvania. 
- foamete în Ţ. Românească, 1\Ioldova, Tran<;ilvania. 

1719 - secetă în Ţ. Românească, Moldova, Transilvania. 
- foamete mare în 'f. Românească, Moldova, Transilvania. 

1720 
1721 - secetă în Transilvania 

- brumă timpurie, recolte slabe în Transilvania. 
- epizotic în Secuime. 

1722 - grindină, 11 septembrie pc Valea Someşului Marc - Năsăud. 
J 723 - secetă în Moldova 
1 724 - secetă în Moldova 

- epizotie în Moldova 
- inundaţii în sudul Moldovei 
- foamete în Moldova 

1725 
1726 - secetă în Transilvan ia 
1727 - foamete în Transilvania 
l 728 - inundaţii în Transilvania 

- secetă în Moldova, Ţara Bîrsei 
1729 - iarnă grea, inundaţii în Transilvania 

- secetă în Moldova, Ţara Românească 
1730 - iarnă grea în Transilvania, Banat 

- inundaţii în Transilvania, Ţara Bîrsei, Bihor 
- foamete în Transilvania 

1731 - foamete în :Moldova de nord 
1732 - grindină în Transilvania 

- secetă (şoarecii şi melcii distrug recoltele) în Ţura Bîrsei 
- cpizotie în Transilvania 
- foamete în Moldova 

1733 - grindină în Trei Scaune 
- secetă în Moldova, Ţara Dîrsei 
- ploi prelungite (toamna) în Ţara Bîrsei 
- foamete în Moldova 

1734 
1735 - grindină în Transilvania 

- an nefavorabil, recolte proaste în Ţara Bîrsei, Moldova 
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- omizi în Ţara Bîrsei 
1736 
1737 - iarnă prelungită în Transilvania 

- grindină în Transilvania, Ţara Bîrsei 
- epizotie în Ţara Bîrsei 

1738 - brumă timpurie, recolte slabe în Bihor 
1739 - iarnă grea în Moldova, Ţara RomâneClscă, sudul Tran~ilvaniei 

- lăcuste, epizotie în Ţaru Bîrsei 
1740 - iarnă grea în Maramure~, Transilvania, Moldova 

- brumă în august, Moldova 
- epizotic în Transilvania 
- foamete 

inundaţii în Maramureş 
foamete de proporţii în .Maramureş, Satu l\Iare 
epizotie în Ţara Bîrsei 
epizotic în Ţara Bîrsei 

1741 
1742 -
1743 -
1744 
1745 
1746 - lăcuste în Ţara Românească, Moldova, Twnsilvania 

1747 
1748 

1749 

- epizo ti e în Ţara Bîrsei 
- lăcuste în Ţara Românească, Ţara Bîrsei 
- epizotic în Ţara Bîrsei 
- viscol în Ţara Românească 
- secetă, foamete în Transilvania 

1750 - grindină în sudul Transilvaniei 
1751 - inundaţii în f'ara Bîrsei 

- epizotie în Transilvania 
1752 
1753 - inundaţii în Moldova (primăvara) 

- secetă, recolte proaste în Moldova, Transilvania 
175·1 - secetă în Moldova 

- foamete în Ţara Românească, sudul Moldovei 
1755 - iarnă grea, ger mare în Transilvania 

1756 
1757 

- secetă, recolte proaste în Transilvania 

1758 - grindină în Transilvania, Ţara Bîrsei 
1759 - zăpadă mare, inundaţii în Ţara Bîrsei 
1760 - grindină Valea Someşului - Năsăud 
1761 - secetă, secetă, recolte proaste în Transilvania 
1762 - inundaţii pe Valea Someşului 
1763 
17 64 epizotie în Transilvania 
1765 iarnă grea în Maramureş 

cpizotie în Cluj 

6 

https://biblioteca-digitala.ro



7 

1766 
1767 - iarnă grea în Maramureş, Transilvania 
1768 - zăpadă marc (11 oct.) Ţara Românească 
1769 - secetă, recolte proaste Transilvania 

- epizotie în Arad 
1770 - inundaţii în Moldova 
1771 - iarnă grea în Transilvania (Sibiu, Arad) 

- epizotie în Arad, Bihor 
- inundaţii mari (iulie, sept., oct.) Transilvania (Hunedoara) 

1772 - iarnă t!rzie în Maramureş 
- grindină în Moldova 
- epizotie în Arad 

1773 - iarnă grea (?) 
177 4 - iarnă grea în Ţara Bîrsei 
1775 - inundaţii în Ţara Bîrsei, Bucureşti 
l 776 - iarnă grea în Maramureş 

epizotic (musca columbacă) Arad 
1777 
177B - lăcuste în Maramures 
1779 - secetă în Ţara Româ1~cască, Oltenia 

- lăcuste în Oltenia 
- inundaţii în Tara Bîrsei, Oltenia, sudul Moldovei 
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1780 - lăcuste în Banat, Mehadia, Transilvania, Ţara Românească, Mol
dova 

- inundaţii în sudul Moldovei 
1781 - lăcuste, şoarecii distrug recoltele în Ţara Bîrsci 

- zăpadă mare în Moldova 
1782 - lăcuste în Satu Mare, Bihor, Banat, Transilvania 

- secetă în Tara Românească 
- iarnă gr0a în Banat, Moldova 

1783 - iarnă grea, prelungită în Moldova 
- inundaţii in Ţara Bîrsei 
- lăcuste în Ţara Bîrsci 

1784 - lăcuste în l3unat, Transilvania 
- zăpadă (în septembrie) viile rămîn neculese în Moldova 
- inundaţii în nanat 

1785 - iarnă grea, ger mare în Ţura Românească, Transilvania, Mara
mureş, Moldova 

- inundaţii în Banat 
- foamete în Maramureş (17 OOO de victime) 

1786 - foamete în Maramureş, Transilvan.ia 
1787 - foamete în Maramureş, Satu Mare, Transilvunia (11 867 victime) 

- epizotie în Arad 
1788 - lăcuste în Maramureş 

- secetă în Moldova 
- foamete în 'f ara Românească, Moldova 
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1789 - secetă (primăvara, vara) inundaţii (toamna) în Ţara Bîrsei 
foamete în Transilvania 

1790 
1791 
1792 -
1793 
1794 

iarnă grea, inundaţii în Moldova (Bacău) 
inundaţii în Moldova 

foamete în sudul Moldovei, estul Ţării Româneşti 
cpizotie în Arad 
secetă (primăvara, vara) Moldova, Banal, Ţaru Românească 
inundaţii (toamnn) în Moldova, Banat 
iarnă grea în Ţara Românească 

- foamete în Banat, Ţara Românească, sudul Moldovei 

8 

1705 - iarnă grea în Banat, Satu Mare, Bihor, Maramureş, Ţara Româ-

1796 

nească 
secetă în Moldova 
cpizotie în Moldova de sud 
foamete în Banot, Dihor, Satu Mare, Maramureş, Ţara Româ
nească, Moldova 

- grindină în Transilvania 
- foamete în Moldova 

1707 - iarnă grea în Ţara Românească 
- secetă, recolte proaste în Ţara Bîrsei 
- grindină în Ţara Românească (de la Turnu Roşu pînă în sudul 

Moldovei) 
1798 - iarnă grea, epizotie în Moldova, Ţara Românească 
1799 - iarnă grea în Moldova, ger mare în Transilvania 

- grindină în Moldova (Cernăuţi) 
foamete în Oltenia 

1800 lăcuste în Ţara Românească, Banat 
1801 
1802 
1803 - secetă în Ţara Românească 

inundaţii în Banat 
1804 - iarnă grea în Banat 

- inundaţii în Ţara Bîrsci 
- epizotie, recolte neculese în Moldova 

1805 - inundaţii în Ţara Românească, Ţara Bîrsei 
- grindină în Transilvania, Bihor 

recolte neculese din cauza zăpezii în Bihor 
1806 iarnă grea in Maramureş 

- inundaţii în Ţara Românească 
1807 
t808 - iarnă grea în Banat, Maramureş, Transilvania, Ţara Românească 

- cpizotie Banat, Bihor, Bucovina, Moldova 
1800 - foamete în Moldova 
1810 - zăpadă marc în Banat 

- inundaţii în Ţara Bîrsei 
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- grindină în Moldova 
- cpizotie în Arad, Beiuş 
- foamete la Cernăuţi 

1811 - seminţele nu germinează din cauza lipsei de zăpadă, foamete 
mare în Ţara Românească 

1812 - iarnă grea în Ţara Românească 
- epizotie în Ţara Românească 

1813 - zăpadă mare, ger în Banat 
- grindină, secetă în Ţara Bîrsei 
- epizotie în Arad 
- foamete în Transilvania 

1814 - iarnă grea în Transilvania 
- inundaţii în Transilvania, Oltenia 
- foamete în Transilvania, Banat 

1815 - inundaţii în Banat 
- secetă, lipsă de fîn, epizotie în Moldova 

1816 - iarnă grea, inundaţii în Banat 
- foamete la Beiuş 

1817 - foamete în Bihor, Satu Mare, Maramureş, Ţara Românească 
1818 - vara şi toamna ploioase în Ţara Bîrsci 
1819 - epizotie la Arad 
1820 - inundaţii la Bucureşti 

- grindină, mor albinele în Ţara Bîrsei 
1821 - iarnă grea şi prelungită în Ţara Românească 

- inundaţii în Ţara Românească, Transilvania (Alba) 
- grindină în Tara Românească 

1822 - iarnă grea în Ţara Românească 
- grindină în Bihor 

1823 - iarnă grea, temperatură foarte scăzută în Ţara RomâneasC'ă 
secetă în Ţara Românească 

1824 - iarnă prelw1gită în Ţara Românească 
inundaţii în Maramureş, Ţara Bîrsei 
lăcuste în Tara Românească 

1825 - lăcuste în Ţara Românească 
l 826 - lăcuste în Transilvania 
1827 - secetă mare în Transilvania 
1828 - epizotie tn estul Transilvaniei şi sudul Moldovei 

- lăcuste în Ţara 13îrsei 
1829 - iarnă grea în Ţara Bîrsei, Ţara Românească 

- inundaţii în Ţara Bîrsei, Ţara Românească 
1830 - secetă în Ţara Bîrsei 

epizotie (musca columbacă) Arad, Hunedoara 

„ 
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Iernile gre le. Prin cantităţile masive de zăpadă şi prin gerul excesiv, 
iernile grele şi prelungite constituiau un pericol dintre cele mul amenin
ţătoare pentru viaţa oamenilor şi pentru mijloacele lor de existenţă. Ier
nile prelungite provocau epuizarea rezervelor de hrană, iar frigul pătrun
zător - o permanenţă datorită condiţiilor relativ modeste de habitat -
slăbea rezistenţa organismului, aducîndu-1 într-o situaţie limită, din punct 
de vedere fizic şi psihologic. 

Iernile grde erau resimţite cu intensitate sporită de către comunită
ţile rurale; astfel o iarnă cu zăpadă multă cc' începea în octombrie şi se 
termina în aprilie provoca sc·urnpfrea excesi vă sau chiar epui:tarca nutre
ţurilor şi prin aceasta moartea sau debilizarea animalelor, unul dintre 
mijloacele esenţiale care asiguraLt existenţa sătenilor. Însemnările de pe 
marginea unor cărţi şi manuscrise consemnează lapidar consccinţele ne
faste ale unui astfel de fenomen: „Au fost o iarnă grea că toate vitele 
au murit."8 Avem exprimată într-o formă lapidară întreaga dramă a unei 
comunităţi. Cînd autorii unor astfel de însemnări spw1 mai mult, sau 
alte surse ne permit să cunoaştem adevărul,9 avem în faţă realitatea tra
gică şi crudă cu care se confruntau comunităţile rurale, motivele de îngri
jorare şi teamă cc marchează psihicul colectiv în timpul iernilor lungi şi 
geroasc.10 

În al doilea rînd iernile năpraznice aveau consecinţe nefaste şi pentru 
semănături, celălalt sector la fel de important pentru asigurarea subzis
tenţei. O zăpadă căzută prea devreme împiedica strîngerea recoltelor, în 
timp ce alta venită prea tîrziu, sau chiar lipsa zăpezii în timpul iernii 
compromiteau definitiv recolta viitoare.11 

Căderile masive de zăpadă constituiau, de asemenea, un pericol direct 
şi ameninţător pentru însăşi viaţa oamenilor, rămaşi izolaţi prin blocarea 
căilor de comunicaţie, sau ameninţaţi să rămînă fără adăpost şi hrană 

7 Vezi S. Goldcnberg, op. cit., p. 433, 435; Paul Ce<rnovodeanu-Pnul Binder, 
op. cit., p. 270; Fcrnand Braudcl, Structurile cotidianuiui, Bucureşti, cd. Meridiane, 
1984, vol. I, p. 42-H. 

8 Nicolae Iorga, Observaţii şl probleme bănă/ene, Bucureşti, 1906, p. 116. 
9 Un s ingur exemplu eclific(ltor: la 28-i29 ianuarie rnw un viscol cu zăpadă 

Iace în zoirn de cîmpie a Banatului 54 victime omeneşti, 2JOO OOO vite, 400 OOO oi. 
Apud Rethly Antal, Id6jcircisi esemenyek es elemi csapcisak Magyarorszcigon 1701-
1800-ig, Budapcst, 1970, p. 84. 

10 „Au fost iarnă grea (17H) cu multă zăpadă şi cu marc ger începindu-se de 
la 15 ale lunii lui octombrie ţinînd pină la 16 ale lunii lui april, cit s-au spăriet 
oamenii care au avut vite că se vor prăpădi sfîrşindu-se nutreţul şi ncgăsindu-se 
să cumpere". Apud N. Iorga, lnsemnări de cronică ale ciericiiot din Scheii Broşo
vului (1515-1781), în „Buletinul comisiei istorice a Romdniei", XII, (1933), p. 92. 
Vezi şi idem, Scrisori şi inscripţii ardele şi maramuteşene, Bucureşti, 1906, p. 186; 
Ilie Corfus, lnsemnări de demult, Iaşi, 1975, p. 117. 

11 „Ln 17•84, septembrie 2'3, s-au timplatu ploi şi P<' urmă au şi nins ca di două 
degite ş-au ţinut ... zile. Cari nime n-au apucat încă a culegi viile pe unele locuri 
şi păpuşoi, un lucru care nu ţin minte să mai fi fost altă dată la acesti vremi". 
Ilie Corfus, op.cit„ p. 122; „Iară tn anul l&U. au dat iarna şi pămintul n-au îngheţat 
şi zăpada a căzut foarte mare, iară primăvara cînd s-au dus zăpada, holdele toate 
au pierit că n-au fost îngheţat pămintul", ibidem, p. 130. 
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în faţa intemperiilor, a frigului pătrunzător, şi a animalelor sălbatice. Vis
colele şi gerul provocau adeseori victime omeneşti12 iar în ce priveşte 
teama de lupi avem din partea lui Ioan Neculce o mărturie revelatoare: 
„lară tot într-acestaş an 7240 (1731) arătat-au Dumnezeu greu bănat asu
pra creştinilor pentru multe păcatili şi fărădelegile noastre. Fără lispc de 
pîne cc era au mîncat şi lupii oameni pre sub munte la ţinutul Neamţului 
şi la Suceavă. Ce curînd s-au întors sfiinţia sa mînia şi ne-au trimis iar 
linişte de către acele hieri sălbatice. Dar se spăriasă oamenii. (s.n.)13 

Aşa cum ne sugerează unele mărturii de epocă, iarna nici măcar nu 
reprezenta un anotimp, ci mai degrabă o perioadă de aşteptare a timpului 
favorabil, perioadă în care aproape toate activităţile se întrerupeau iar 
oameni şi animale intrau într-un soi de cvasihibemare14• 

Ploi torenţiale, furtuni, inundaţii, grindină. Zăpezile şi gerul nu re
prezentau însă singurele calamităţi ce ameninţau în existenţa lor coti
diană comunităţile rurale. Ploile torenţiale urmate de inundaţii, furtunile 
puternice, însoţite de vijelie sau grindină punea adesea la grea încercare 
soarta mult aşteptatei recolte. Umiditatea excesivă, verile reci, inundaţiile 
produceau imense pagube materiale sau puneau în pericol însăşi viaţa 
oamenilor. Cel mai adesea erau afectate de inundaţii aşezările de pe malul 
marilor rîuri, dar nu erau ferite nici celelalte, deoarece în asemenea ca
zuri orice pîrîu sau gîrlă deveneau neîncăpătoare pentru puhoaiele cc 
năvăleau la vale măiurînd totul în calea lor•s. Viiturile îi surprindeau pe 
oameni in situaţia de a nu-şi putea salva propria viaţă . „Tot în acelaşi an 
(1723) în luna lui septembrie - notează cronicarul pseudo Nicolae l\foste -
s-au pornit ploi grele cît au venit apele mari afară de măsura lor pre 
cum veneau altădată şi au înecat multe dobitoace şi oameni mai ales în 
ţinutul Tecuciului ... şi prisăci şi stupi şi fîneţe, copiii mulţi, că a venit 
aşa deodată Siretul fără veste şi i-a apucat pe oameni prin case, care au 
scăpat prin copaci au scăpat şi nu puţină pagubă au avut, care nu se va 
uita curînd ... "10. 

12 „Au nins aşa cli au nămeţit oraşele, casele au acoperit de tot, cit oamenii 
pc coş au eşit din căşi". Apud, Coriolan Buracu, De pe marginea cărţilor biseri
Cefti, în „Foaie diecezană", nr. 11 (1924), p. 4. „Să se ştie că într-acest an cu leat 
7 248 ~1740) au fost iarnă mare foarte, cit au murit multe dobiloace. Şi au fost 
scumpete în toate că au ajuns carul de fin taleri 25 şi ocaua de făină cîte bani 12, 
ocaua de vin bani 15. Şi s-au făcut multe minuni, cutremure mari ... Şi au fost 
şi vijălie cu furtună prea grea incit mulţi oameni au murit care pc unde i-au găsit. 
Ilie Cor!us, op. cit., p. 117~18. Vezi şi p. 128~129. 

13 Ion Neculce, Letopiseţul f'ării Moldovei, ed. Minerva, Bucureşti, 1980, 
p. 257. 

14 Vezi nota 4. 
15 Vezi Ştefan Meteş, Viaţa agrară a romdniLor din Ardeal şi Ungaria, Bucu

reşti, 19.211, p. 49, 64, 75, 113, 122, 140, Ho, 289; Nicolae Muste, Letopiseţul Moldovei 
( 1662-1729), în Mihail Kogălniceanu, Cronicile României ... , III, ed. II-a, Bucureşti, 
1874, p. 169. 

16 Nicolae Muste, loc. cit., p. 70. 

17 - Studii şi comunicări, vu-vm. 
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Furtunile puternice însotilc de grindină provocau de a1:iemenea pa
gube însemnate nu numai semănăturilor dar şi pomilor fructiferi, viţei
de-vic, za rzavalurllor17. 

Seceta. Allcrnanţa dintre anii ploioşi şi cei secetoşi, trecerea de la 
excesul de umiditate la lipsa totală a apei din sol se dovedea d0 cele mai 
multe ori fatală pentru soarta semănăturilor şi a nutreţurilor. In perioa
dele de sec0tă prelungită produsele alimentare de primă necesitate se 
scumpeau cxc0siv sau dispăreau de pe piaţă, iar lipsindu-le nutreţul, ani
malele se îmbolnăveau şi mureau; lipsa apei avea drept consecinţă majoră 
mari fluctuaţii demografice, strămutare<1, sau pustiirea a numeroase a~e
zări18. Seceta favoriza de asemenea producerea incendiilor şi facilita activi
tatea distructivă a unor rozătoare (şoareci, şoboluni, melci, omi7.i, etc.) ce 
distrugeau ş i puţinul ce mai rămăsese din r<:>colta şi aşa compromisă 19• 

Foametea. Ca un corolar al acestui impresionant cortegiu de cala
mităţi îşi făcea apariţia cu spectrul său ameninţător foametea, unul dintre 
cei patru cavaleri ai Apocalipsului. 

Foametea a fost o componentă cvasicndcmică în viaţa comunHăţilor 
din societăţile preindustriale, în care înzestrarea tehnică era defectuoasă 
iar creşterea economică aproape insesizabilă, în care · mijloacele ele sub
zistenţă se aflau mereu într-un extrem de fragil echilibru, uşor de denm
jat de orice anomalie c}jmaterică20. Din acest punct de \'edere societatea 
sec. al XVIII-lea cu structurile sale încă medievale, caracteriza tă de o pro
ductivitate scăzută nu dispunea intotdeauna de mijloacele sufjciente pen
tru a-şi asigura rezervele de hrană necesare, dccît pentru perioade relativ 

17 „Ful'tună mare de la Dumnez<>u l$i ru pcatri1 multă, una C'l'll cn aluna, alta 
ca nuca. alta ca oul ... viile le-au prăpădit, pomii i-au sms clin rătlăcini, bucatele 
rle pe afară (din afan1 satului - n.n.) griul, porumbul, meiul, vcrdeţurik'. grădinile 
s-au pustiit toat<'." apud. D. Furtună, lnsemnâri, in „Jliron Costin", III, (1915), 
p. Y.J5. Vezi şi llie Corfus, op. cit., p. 12G. 

18 ·,.Cind au umblat văleatul 1718 fu scaret5 foarte mare fîntini secară pe 
multe locuri. $i sate Ia cîmpie pt•ntru apă se pustiiră şi bucate de primăvară nu 
fură mai ncmic, nici de t oamnt'1. Şi ajunsel'ă bucatrlc la mare scuinpt'te pînă la 
seacere. Grîul re1·del 100 de fi. se('ara de-al cloil i i. (?), mălaiu iar a~a·. ln Tara Bîr
sf'i şi în Chiz.clova, Secui, PăcluceaJc, au măcinat ~ i lobodă de mîncare ş i la c1mpic 
fin de <'Ucuruz (?) zdrobiră in piooă şi l e măcina fădnd mămăligă. Fin nu fu ş i 
tăiară cracuri cu frunză de stpjari, ele fag şi tăia iarna pădurile şi tn•cură şi ln 
Ţara Românească cu marha de <'rnară acolo că acolo crescu iarba toată iarna că 
n-au fost zapaclă, iar foamet!' fu ~i acolo". Ilic Corfuc;, op. cit., p. 116. 

19 „1732, în primăvară au fo„t secetă continuă. Şoaredi au făcut marc pagubă, 
ceia ce melcii au iertat au distrus şoarecii~. apud, N. Topor. Ani ploioşi şl secetoşi 
fn R.P.R., Bucure~ti, 19.56, p. 18; pentru ravagiile provocate de şoareci ';oi omizi vezi 
şi T. Tartler. Cronica comunei l'r(•jmer, în „'Ţc1rn Bîi·sei", VII (1935), p. 528. 

~0 „Tot în această vară, lct 7.2'48 (1740) la august dal-au o bruml\ mare ele-au 
stricat pînele, mu laelc, păpu'ioi, şi p'.ină la mart nu puluri'.i oamenii ara. '?i s-au făcut 
foamete în ţară şi de pîne şi de vin ~i de vite. Scumpete mare că le cumpăra de 
la Crîm şi pînc şi vite şi de la Tarigrad şi df'n toale părţile de se -;cumpiră toate 
lucrurile." Ion Neculte, o. cit., p. 333; s-au făcut secetă mare în Banat (179-1) şi 
în Ţara Ungurească, scumpete m.are au fost pe la Timiwara -;;i în Vîr1>eţ că nici 
bucate, nici vin nu s-au făcut". Coriolan Buracu. op. cit., p. -1. 

~ 
I 
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scutte de timp, de la o recoltă la alta, a fost deseori traversată de valuri 
de foamete. Comunităţile rurale mai ales resimţeau acut consecinţele aces
tui. flagel atunci cînd variaţiile climaterice provocau 2-3 ani la rînd re
colte proaste. Evident, capriciile naturii nu erau singurii factori care o 
provocau, situaţia dovedindu-se a fi mult mai complexă. Ea survenea în 
urma campaniilor militare, ca urmare a rechiziţiilor, jafurilor şi distrugeri
lor provocate de soldaţi, în urma invaziilor de pradă şi pustiire, în timpul 
epidemiilor, ca urmare a întreruperii activităţilor productive şi comer
ciale21. Acestor factori ele ordin general trebuie să le adăugăm faptul de 
natură particulară, dar semnificativ, anume stah1tul politic deosebit, în 
care se aflau cele două ţări române, care făcea ca o mare parte din re
zerva de provizii să fie deturnată sub formă de zaharea pentru aprovizio
narea Porţii, a trupelor otomane, ţariste sau austriece care au desfăşurat 
numeroase acţiuni militare pe teritoriul ţărilor noastre2z. • 

!n aceste condiţii foametea şi-a făcut simţită prezenţa î:n numeroşi ani 
din cel de-al XVIII-lea veac; au existat însă perioade de criză cînd ea a 
luat proporţiile unui adevărat flagel. Astfel între anii 1717-1719 ca ur
mare a unei conjuncturi nefavorabile (secetă prelungită, campanii militare, 
invazii, ciumă), foametea s-a manifestat cu intensitate deosebită la dimen
siunea întregului spaţiu românesc. Ion Neculce notează în Letopiseţul său: 
„Fost-au pe atuncea (1718) şi o foamete mare în ţară cît ajunsese să se 
vîndă mierţa de pînc la Iaşi 10 lei. Că numai din Ţara Leşească şi din Ţara 
Turcească aduceau oamenii pînea"23• FoamC!tea prelungită a provocat fluc
tuaţii demografice însemnate: „Tot într-acest an (1718) fost-au foamete în 
Moldova şi în Ţara Muntenească şi s-au risipit ţara fugind oamenii unde 
putia să găsească pită ... Şi mulţi dcn. sărăcime care nu avea făină mînca 
rădăcini de papură şi alerga pe drumuri cerîndu pită ca să-şi scoată viaţa 
lor"24

. Situaţia ia o întorsătură gravă încît domnul Mihai Racoviţă (1715-
1726) este nevoit să ia măsuri radicale pentru a opri pustiirea şi depopula
rea ţării25• Şi în Transilvania situaţia devine extrem de gravă din pricina 
lipsurilor de tot felul. Pc străzile oraşului Bistriţa grîul şi ovăzul abia se 
puteau cumpăra cu galbeni, iar clin cauza secetei oamenii se hrăneau cu 

~ 1 „Cum au venit domn (Mihai Rncoviţă 171lo-il7126) au intrat în ţa·ră nemţii, 
au robit, au prădat . . Adus-au Mi11ai vocvod tătari ca să scoată pe nemţi; era robie 
şi pradă. După rob ie foamete mare cît au ajuns miorţa ele mălaiu W lei; au murit 
multe suflete cîţi nu s-a u dus prin alte ţări. După foamete ciumă, omor, bocete Iii 
vaete în toate părţile. Pe urmii .lovit-au boala î.n dob.itouce. Era peste toate acestea 
ş i focu l năpraznic. " Nicolae Mustc, op. cit., p. 69. 

22 Constantin Căzănişteanu, Urmările războaielor ruso-austro-turce~ clin secolu l 
al XV I II-iea a.supra Tărilor Române, în „Revista de istorie", 34 (1981), nr. 2, 
p. 239-269. 

23 Jon Neculce, op. cit., p. 259. 
24 Cronica anonimă a Moldovei (1662-1729), ed. critică ele Dan Sirnonescu, 

Bucureşti, 1975, p. ~ 1 -92. 
2

·; Domnul îi adună pe cei l ipsiţi de m ijloace de subzistenţă şi-i împarte pe la 
boieri „dînd f iştecăruia, cîte :30, cîte .20, cite 10, cîte 5, ciiruia cum îi era cu putinţă 
să-i poată hrăni" . Ibidem„ p. 92. 
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tulei ş i coceni şi cu boabe de măcieş şi nu sînt rare cazurile cînd consumă 
„cioare, coţofane, pisici, carnea vitelor pierite ... "20. 1n Ţara Bîrsei locui
torii au „mîncat şi lobodă de mîncare şi rădăcină de papură şi la cîmpie 
cucuruz zdrobit în piio şi le mînca făcînd mâmăligă"27• 

Un alt moment cînd foametea s-a manifestat cu o intensitate iesită 
din comun este intervalul cuprins între anii 1785-178'7 cînd între~ga 
Transilvanie suferă cuplit de pe urma ei. In anul 1785 ca urmare a unei 
ierni prelungite şi extrem de dure, recoltele sînt compromise şi numai în 
comitatul Maramureş mor de foame în jur de 17 OOO de oameni. în pe
rioada următoare între noiembrie 1786-noiernbrie 1787 în comitatelc 
Maramureş, Sătmar, Bihor foametea face 11 867 victimc28• în celelalte două j 
ţări române în timpul domniei lui Alexandru Moruzzi (1793-1796) „groaz-
necă foamete s-au făcut - notează în Cronica sa Zilot Românul - încît 
toată obştea a pătimit foarte, ajungînd cei mai mulţi a trăi cu coajă de , 
copaciu şi cu baligi de vită, ferească Dumnezeu, încît au şi murit de foa- I 
me, lucru ce de multă vreme nu fusese pomcnit"29• I 

P rimele două decenii ale veacului al XIX-lca reprezintă o perioadă de i 
lipsuri de tot felul între care foametea a fost o prezenţă ameninţătoare, 1 
manifestîndu-se cu intensitate mai ales în anii 1811, 1813-1814, 181730. 4 

Consecinţele acestor fenomene au avut o rezonanţă profundă la. nive
lul psihologiei colective, a sensibilităţii şi mentalităţilor. Copleşit de nenu
mărate ori de această confruntare perpetuă, inegală şi dură cu forţele os
tile ale naturii omul veacului al XVIII-lea s-a aflat deseori în imposibili
tatea de a întreprinde măsu10L eficiente de apărare. Ca urmare a acestui 
fapt precum şi a gradului de dotare t0hnică şi şubrezen iei economice, 
aceste „evenimente" au avut o rezonanţă şi o dimensiune catastrofală, un 
ecou neaşteptat în psihicul vlăguit şi epuizat. Sursele vremii ne relevă un 
psihic fragil şi permeabil, în care nesiguranţa şi teama devin componente 
cvasicotidîene a mentalului colectiv. Războaie, epidemii, invazii, calami
tăţi n aturale întreţin o stare de nesiguranţă, o stare confuză de speranţe 
şi nelinişte, o atmosferă apăsătoare, în care locul primordial îl ocupă o 
spaimă colectivă, cu nimic deosebită de marile spaime medicvale31 . Con
semnînd evenimentele de la sfîrşitul domniei lui Dimitrie Cantemir, Ion 
Neculce redă atmosfera de confuzie şi spaimă: „Ţara se băjenise din
tr-acea spaimă cc se făcuse. Boierimea mai toţi fugiră de pre lîngă dînsul, 
de-1 lăsaseră singur, socotind unii că se vor mazili din pricina turcilor. 

26 Virgil Sotropa, Răboaje din trecut, în „Arhiva Someşană", Năsăud, I, 1924, 
p. 63. 

27 Ilic Corfus, op. cit., p. 116. 
28 Apud, Anton Cserveny, Cronica calamităţiior şi epidemiiio1· în Ardeal, Ba

nat şi teritoriile mărginaşe de la 1007-1872 (teză de doctorat), Cluj, 1934, p. 20. 
29 Cronica lui Ztlot Românul, in „Columna lui T raian", lll, 1882, p. 289. 
30 Vezi I.Jadislau Gyemant, Două tipărituri româneşti din Transilvania privind 

foametea în primele două d ecenii ale sec. al XIX-Zea, în „Crisia", 1979, p. 422; Ila
rion Puşcariu, Documente pentru limbă şi istorioe, tom. l, Sibiu, •1889, p. 181, 187. 

31 Jacques Le Goff, op. cit., p. 264. 
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Alţii socotie că or veni muscalii şi or lua ţara şi n-o mai fi Dumitraşcu
vodă domn stăpîn. Bucatele se scumpiră la Iesi că nu aducea nimeni de 
nici o parte că fiind bejenii ... Şi feluri de felurimi de spaime umbla"32. 

lntr-un asemenea climat marcat de neajunsuri de tot felul soarta re
coltelor a reprezentat una dintre marile obsesii ce a tulburat liniştea co
munităţilor rurale. Lucru explicabil pentru o societate care s-a aflat de 
nenumărate ori la limita ultimă a posibilităţilor de subzistenţă, pentru o 
societate mereu ameninţată de spectrul foametei. Lipsa seminţelor sau 
timpul nefavorabil în perioada semănatului compromiteau de la început 
viitoarea recoltă. Excesul de umiditate sau frigul împiedicau germinaţia, 
iar inundaţiile, seceta, grindina, bruma sau chiar o zăpadă căzută devreme 
compromitau total sau parţial producţia încă înainte ca recolta să ajungă 
la maturitate. Dar aceasta nu era totul: lăcustele, şoarecii sau melcii repre
zentau duşmani de temut care - în lipsa insecticidelor - produceau pa
gube enorme33. În cazurile fericite în care culturile ajungeau la maturi
tate o altă primejdie plana asupra lor: imposibilitatea strîngerii şi punerii 
la adăpost a recoltei din cauza brumelor, a ploilor sau a zăpezilor venite 
prea devreme. Ca să nu mai vorbim de campanii şi jafuri care goleau piv
niţele, distrugeau hambarele şi incendiau holdele, precum şi de obligaţiile 
senioriale. Şi astfel de la un an la altul se consuma dramatic un ciclu de 
iluzii şi speranţe, de teamă şi deznădejde. Însemnări lapidare vădesc pro
funda dezamăgire a celor <'onfruntaţi cu asemenea realităţi. „Acest an, 
atîta de rău şi nenorocos au a fost cît nu-i condei care să poată scrie fără 
numai pe scurt ", notează un David Tomă din Oradea la 180534. Obsesia 
unor recolte îmbelşugate este mereu prezentă la nivelul climatului mental 
cotidian iar nevoia de siguranţă şi certitudine privind evoluţia favorabilă 
a vremii este evidenţiată de interesul manifestat faţă de cărţile de pre
vestire în general35 şi faţă de calendare în mod deosebit36• 

Studiul implicaţiilor profunde a capriciilor climaterice şi a evoluţiei 
imprevizibile a vremii în durată lungă ne permite să pătrundem în ima
ginarul omului din pragul epocii moderne. Ca o primă concluzie putem 
desprinde faptul că foametea şi frigul sînt două componente materiale ale 
vieţii ce marchează rezistenţa fizică a organismului uman şi în egală mă
sură psihologia sa. Zilele „de viscol cumplit" ce făcea „să nu se vadă om 
cu om de viscol cu ninsoare" în alternanţă cu „cel mai nesuferit şi mai 
cumplit ger" manifestate pe durata unei ierni întregi oboseau şi epuizau 

32 Ion Neculce, op. cit„ p. 191. 
33 Aurel Mieluţa, Contribuţii la o cunoaştere istorică a invaziilor de lăcuste 

în nord-vestul Românj)ei, în „Marmaţia", 4 (1980), p. 430; vezi şi nota 19. 
34 Ilie Corfus, op. cit„ p. 128. 
35 Nicolae Cartojan, Cărţile populare in literntura românească, ed. II-a Bucu

reşti, 1974, I, p. 217-.2'36; M. Gaster, · Literatura populară română, ed. a ll-a, Bucu-
reşti, 1983, p. 327-352. • 

36 Mircea Tomescu, Calendare române.~ti, 1733-1830, Bucureşti, 1957. 
37 G. T. Kirileanu, 1nsemnări istorice, în „Convorbiri literare", 192•3, nr. 1, 

p. 51. 
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psihicul asfel că „pe la mijlocul lui februarie făcuseră pe fiştecine a se 
spăiniinta"3i. Foametea prelungită duce tensiunea nervoasă la paroxism 
determinînd comportamente ieşite din comun. în asemenea situaţii izvoa
rele ne sugerează chiar şi cazuri de ·antropofagism38. 

Mijloacele practice de care dispunea societatea pentru combaterea 
efectelor dezastruoase ale acestor calamităţi erau extrem de fragile şi în 
cea mai mare parte lipsite de eficienţă. De fiecare dată acestea erau du
blate de practici magico-religioase dintre cele mai diverse: talismane, in
cantaţfr1!l, pelerinaje, procesiuni cu relicvc sacre40 , etc. Astfel pentru a 
înlătura seceta care „speriase locuitorii", Constantin Mavrocordat a po
runcit să se facă „litanie pe la toate bisericile şi de multe ori (s.n.) stingea 
icoanele de pe la biserici scoţînd şi sfintele moaşte ale Sfintei Paraschiva, 
mergînd şi mitropolitul cu toţi vlădicii şi domnul cu toată boierimea şi 
slujitorii strîngîndu-i pe toţi la un loc )n grădina cca mare de sub curţile 
domneşti, făcînd aghiazmă, cetind molifte de ploaie, trimiţînd pc toţi zap
cii să strîngă norodul, bărbaţi, femei, copii şi fetede le aduceau ca să as
culte rugile'm. 

Este cert că pentru marea majorit<:tte a oamenilor secolului al XVIII-lea 
aceste fenomene - a căror cauzalitate scapă puterii lor de înţelegere -
reprezentaLt încă un mister insondabil, un mare semn de întrebare. Ele 
nu erau percepute ca fenomene naturale - în sensul pe care îl acordăm 
noi acestei expresii - ci dimpotrivă ele erau considerate „semne" ale 
unor forţe supranaturale, în spatele cărora se întrevedea un anume sens 
misterios. Acest clişeu de provenienţă ancestrală a marcat mentalitatea 
colectivă pînă tîrziu în epoca modernă. Scrierile sacre, mai cu seamă lite
ratura apocaliptică - canonică sau apocriftă - de largă crrculaţie42 pre
zintă aceste calamităţi ca soli ai mîniei divine „semne" ce vin să anunţe 
înspăimîntătoarea Judecată de Apoi43. însăşi termenii de sorginte biblică 
ce desemnează impropriu aceste fenomene sugerează ideea pedepsei dum
nezeieşti. Căderile masive de zăpadă sînt desemnate prin expresiile „so-

. domă", „sudam", „era să ne sodomască", ce aduc în. imaginaţia colectivă 

38 1\J1ton .Cserveny, op. cit„ p. 29; „Dar n-au .fost oare pieirea ţări i de tătari şi 
ele leşi şi foamete mare doi trei ani î n ţară c.i:tu m.înca omu pre omu, procum mulţi 

-spuneau despre aceasta că nu foamete c i osînda lui Dumnezeu asupra acestui p1i 
mînt". Apuci, M. Kogălniceanu, op. cit„ p. 6~. 

39 Vezi Ruqăciunea vrajă, pentru ccmbaterea grindinei publicată de episcopul 
MelchJsedec în „Revista. pentru istorie, arheologie ş·i filologie", voi. III. 1881. 
p. 381-382. 

40 Ilie Corfus, op. cit„ p. 121.; AL Lăpcdcau, ·O procesitm<~ religioasă la Bucu-
reşti în 17(i5, în „Un mănunchi de cercetări istio1'ice", Bucureşti, HJll.5. 

41 M. Kogălniceanu, op. cit., p. 24'1. 
42 Vezi Nicolae Carto.ian, op. Cit„ I, p. 236-239. 
43 Luca, 211, Marcu, 13, Matei, 24, Ioan, -5, 9, 10. Cu un secol în urmă Tudor 

Pamfil ic culege această tradiţie aproape neschimbată: „ ... clar cică Dumnezeu ne 
va aduce multe semne cînd se apropie vremea de apoi. Aşa vor fi .foamete 1narl, 
pc tot pămîntul clin pricina secetelor ... şi vor fi cutremure dese de pămînt si se 
vor. arăta stele cu coadi'i ... ". Tudor Pamfilie, Sărbătorile de vară la români, B'ucu
reşt1, 1910, p. 197. 
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pedeapsa divină de proporţU a anticei Sodoma44• Elementele dezlănţuite 
ale naturii (furtuni, viscole, inundaţii}„sugerează în mentalitatea colectivă 
haosul primitiv de .dinainte de creaţie45 sau chiar o posibilă extincţie uni~ 
vcrsală4 G. Furtunile şi -inundaţiile aduc 1n minţile oamenilor ca un lait
motiv pedeapsa divină asociată cu. imaginea unui diluviu universal suge
l'ind sfirşitul lumii. „Şi s-au făcut · poto1:l marc peste toată lumea încît au 
înecat şi în Bucureşti şapte mahalale iar în ţară nu se ştie cite sate şi 
oameni au înecat cît şi dobitoacele şi bucate1e"47 • 

În pofida faptului că studii recente au evidenţiat predispoziţii spre 
mentalităţi moderne48 in domeniul politicului şi al vieţii cotidiene la nivel 
elitar, viziunea clespre lume - pc care Robert Mandrou o considera unul 
din elementele esenţiale ale structurilor mentale49 rămînc în străfundu
rile sale medievală. Avem de-a face cu o mentalitate tradiţională după 
care întreg universul vizibil are un sens dublu, iar în spatele acestuia tre
buie bănuită o lume invizibilă populată cu forţe ostile. Impactul calamită
ţilor naturale evidenţfază o mentalitate magică după care puterea mira
culoasă a moaştelor nu c nicidecum pusă la îndoială, iar incantaţia şi talis
manul nu încă un rol hotărîtor. Mediile populare, rurale şi urbane, şi în
tr-o măsură însemnată şi cele aulice evidenţiază credinţa în prezenţa 
„semnelor" şi într-u11 cod ce permite traducerea acestora în termeni de is
torie individuală sau colectivă. Pentru lumea aceasta care crede în pre-

44 „Atlta sudam a fost dl 1a martie 2 pînii la aprilie în 8 dt au perit şi vacilr, 
cai şi porci, animalele şi păsările sălbatice, cit numai de sămînţă au ră1n;as ... , şi 
au ţinut încă sudam cinci săptămlîni". Ion Nicola, Culegere de însemnări de pe 
curţile noastre vechi, în „Mitropolia Banatului", XV, 19.55, p. 77·2. 

" Jean DeJumeau, La peur en mer dans la civilisation preindustrielle, în 
„Synthesis", III, 1976, p. '12'~. 

•C O însemnare pc ca1tc reljgioasă reţine că „la 23 i unie, 18'21 a fost un vifor 
grozav ... Inert gindeam că se va strica tot pămJntul". J\pud N. lorga, Manuscri
sele mănăstirii Ccrnica., în „Biserica Ortodoxii Română", 26, I902-ll903, p. 21'4; „J\u 
dat vijălie mare cu peatră şi cu ploae C<~ 11U s-a miai pomenit şi multe dobltoar:e 
au muri t. Jar tunete groaznice .5i fulgere pîn;l la zi uă au ţinut de socoteam cfl 
acesta este sfîrşitul" . Tlk Corfus, C1'0nica me.5teşugarului Jon Dobrescu 1802-1830,' 
în „Studii .~i articole de istorie", VITI, 1966, p. 35'5. „Că era vijelie şi potop foarte 
tare dt se speriaseră oameni i că or să pie cu toţii. Idem, Însemnări de demult, 
p. 126. 

47 ll>idem, p. 161; „ ... în acea zi şi noapte s-au început un mare potop Ia 
Braşov şi in toată Tara Bîrsci 1necindu-sc casc şi oameni şi fjnaţc". N. Iorga, ln
semnări de cronică ... , p. 9;~; „cîncl au fost potopul cel mare să se ştie şi să se 
pomenească şi să fugă cine a urai ajunge prih tate ţări (prin alte ţări?)". Idem, 
Studii şi documente, XVlI, p. 209. 

48 Vezi culege-rea de studii Enl.ight•enment ancl Romanian Society, edited by 
Pompiliu Teodor, Cluj-Napo<:a, 1980, Al. Duţu, Sinteză şi originalitate în cultura 
română, Bucureşti, 197'2; id<>m, Cultura română în civ'ilizaţia europeană modernă, 
Bucureşt i, l!.17'8; Pompiliu Teodor, interferenţe iluministe europen.e, Cluj-Napoca, 
198-!, p. 235-24.6. 

40 Robert Mandrou, lnt-rocluction a la France moderne. Essai de psychologie 
hislorique, 1550-1640, Paris, 196•1, p. 335-33'6. 
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vestiri şi apariţii extraordinare natura rămîne încă o carte de citit şi de 
descifrat ce anunţă oamenilor viitorul şi destinul. Elementele naturii dez
lănţuite depăşesc puterile de control şi de stăpînire a omului datorită mij
loacelor fragile de care dispune şi rămîne încă copleşit de acestea. Natura 
înconjurătoare este o lume ostilă şi misterioasă ce rămîne încă o creaţie 
divină, creaţia lui Dumnezeu. Abia noua sensibilitate a secolulu.,i următor 
o va percepe într-o manieră profund diferită. 
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